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QUESTION PAPER
Madhyamic Hindi [SHIFT - 1]

Exam Date : 10/09/2023 Time : 03:00 PM - 05:30 PM

Subject Question

Question 1 Question Id : 1
̾ वर के साथ ̾ वर िमलने से जो िवकार उ̝ प̢ न होता है, उसे- - - - कहते है।
Answer : Option Id
(A) ̾ वर संिध 1001
(B) ̺ यंजन संिध 1002
(C) िवसगŊ संिध 1003
(D) संǒा संिध 1004

Right Answer :
̾ वर संिध

Right Option Id : 1001

Question 2 Question Id : 55
िवȨालय' का संिध-िव̓ छेद है-
Answer : Option Id
(A) िवȨा+आलय 55001
(B) िवध+आलय 55002
(C) िवधा+लय 55003
(D) िवध+लय 55004

Right Answer :
िवȨा+आलय

Right Option Id : 55001

Question 3 Question Id : 54
सवŖ̝ तम' का संिध-िव̓ छेद है-
Answer : Option Id
(A) सर+वोतम 54001
(B) सवŖ+तम 54002
(C) सवŊ+उ̝ तम 54003
(D) सवŖत+म 54004

Right Answer :
सवŊ+उ̝ तम

Right Option Id : 54003

Question 4 Question Id : 53
उ̓ चारण' का संिध-िव̓ छेद ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) उत+चारण 53001
(B) उत्+चारण 53002
(C) उ̓ च+रण 53003
(D) उचा+रण 53004

Right Answer :
उत्+चारण

Right Option Id : 53002

Question 5 Question Id : 52
महौज̾ वी' का संिध-िव̓ छेद है-
Answer : Option Id
(A) मता+ओज̾ वी 52001
(B) महौ+ज̾ वी 52002
(C) म+हौज̾ वी 52003
(D) महौज+̾ वी 52004
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Right Answer :
मता+ओज̾ वी

Right Option Id : 52001

Question 6 Question Id : 51
समास का अथŊ ̋ या होता है?
Answer : Option Id
(A) िव̾ तार 51001
(B) संƗेप 51002
(C) लंबा 51003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 51004

Right Answer :
संƗेप

Right Option Id : 51002

Question 7 Question Id : 50
िजस समास का पहला पद सं̏ यावाचक होता हœ।
Answer : Option Id
(A) कमŊधारय 50001
(B) िȪगु 50002
(C) दं्वȪ 50003
(D) त̝ पुŝष 50004

Right Answer :
िȪगु

Right Option Id : 50002

Question 8 Question Id : 49
घन̻ याम' मŐ कौन-सा समास है?
Answer : Option Id
(A) Ȫ̢ Ȫ 49001
(B) अ̺ ययीभाव 49002
(C) बŠŴीिह 49003
(D) कमŊधारय 49004

Right Answer :
बŠŴीिह

Right Option Id : 49003

Question 9 Question Id : 48
तमदाता' श̭ द मŐ समास है
Answer : Option Id
(A) अ̺ ययीभाव 48001
(B) Ȫ̢ Ȫ 48002
(C) िȪगु 48003
(D) त̝ पुŝष 48004

Right Answer :
िȪगु

Right Option Id : 48003

Question 10 Question Id : 47
‘जलज'-श̭ द मŐ समास छाँिटए
Answer : Option Id
(A) अ̺ ययीभाव समास 47001
(B) कमŊधारय समास 47002
(C) त̝ पुŝष समास 47003
(D) बŠŴीिह समास 47004

Right Answer :
बŠŴीिह समास

Right Option Id : 47004
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Question 11 Question Id : 46
गȨांश को पढ़कर Ů̻ न के उ̝ तर दŐ।भारत माता को हम नमन करते हœ। उ̝ तर मŐ िहमालय इसका Ůहरी है। दिƗण मŐ िहंद महासागर उसके चरण पखारता है। पिʮम मŐ क̓ छ की खाड़ी और
पूरब मŐ बां̑ लादेश है। गंगा-यमुना, नमŊदा-ता̪ ती, कृ̽ णा, गोदावरी, Ű˦पुũ आिद निदयाँ भारत के मैदानी Ɨेũों की शोभा बढ़ाती हœ। खेतों मŐ लहराती फसलŐ और बागों मŐ पके फलों की बहार
इनकी भारतमाता का उपहार है। Ů̝ येक धमŊ का ̺ यİƅ भारत माँ का सपूत है। सबकी िŮय है भारत माता।फसलŐ और पके फल िकसकी देन हœ?
Answer : Option Id
(A) निदयों की 46001
(B) पहाडो की 46002
(C) िमǥी की 46003
(D) लोगों की 46004

Right Answer :
निदयों की

Right Option Id : 46001

Question 12 Question Id : 45
मनु̽ य एक समािजक Ůाणी है। उसका धमŊ है िक वह ̾ वंय िजए और दूसरों को भी जीने दे। वह अपने सुख-दुख के साथ दूसरों के सुख-दुख की ओर भी ̡ यान दे। अपने ̾ वाथŊ को छोड़कर
दूसरों के िहत की भी सोचें। अपना ̾ वाथŊ िसȠ करना मानवता नही ं है। 'परिहत' ही स̓ ची मानवता है। यही स̓ चा धमŊ है। मनु̽ य अपनी Ɨमता या साम̠ यŊ के अनुसार परिहत कर सकता है। वह
मन से, धन से या तन से अथवा तीनों से दूसरों की भलाई कर सकता है। दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना भी परिहत है। िकसी को संकट से बचाना, िकसी को कुमागŊ से हटाना, िकसी
दुखी और िनराश ̺ यİƅ को सां̝ वना देना भी परिहत के ही अंतगŊत आता है। भगवान राम ने ऋिष-मुिनयों की तप̾ या मŐ बाधा डालने वाले राƗसों का संहार िकया। ईसा मसीह ने लोगों का
उ̝ थान िकया, सŲाट् अशोक ने ̾ थान-̾ थान पर कुएँ, तालाब आिद खुदवाकर जनता का उपकार िकया। यही मानवता का Ůमुख धमŊ है।भगवान राम ने िकसका संहार िकया?
Answer : Option Id
(A) बंदरों का 45001
(B) िहरण का 45002
(C) देवों का 45003
(D) राƗसों का 45004

Right Answer :
राƗसों का

Right Option Id : 45004

Question 13 Question Id : 44
मनु̽ य एक समािजक Ůाणी है। उसका धमŊ है िक वह ̾ वंय िजए और दूसरों को भी जीने दे। वह अपने सुख-दुख के साथ दूसरों के सुख-दुख की ओर भी ̡ यान दे। अपने ̾ वाथŊ को छोड़कर
दूसरों के िहत की भी सोचें। अपना ̾ वाथŊ िसȠ करना मानवता नही ं है। 'परिहत' ही स̓ ची मानवता है। यही स̓ चा धमŊ है। मनु̽ य अपनी Ɨमता या साम̠ यŊ के अनुसार परिहत कर सकता है। वह
मन से, धन से या तन से अथवा तीनों से दूसरों की भलाई कर सकता है। दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना भी परिहत है। िकसी को संकट से बचाना, िकसी को कुमागŊ से हटाना, िकसी
दुखी और िनराश ̺ यİƅ को सां̝ वना देना भी परिहत के ही अंतगŊत आता है। भगवान राम ने ऋिष-मुिनयों की तप̾ या मŐ बाधा डालने वाले राƗसों का संहार िकया। ईसा मसीह ने लोगों का
उ̝ थान िकया, सŲाट् अशोक ने ̾ थान-̾ थान पर कुएँ, तालाब आिद खुदवाकर जनता का उपकार िकया। यही मानवता का Ůमुख धमŊ है।'सुख-दुख' कौन समास है?
Answer : Option Id
(A) िȪगु समास 44001
(B) Ȫ̢ Ȫ समास 44002
(C) अ̺ ययीभाव समास 44003
(D) कमŊधारय समास 44004

Right Answer :
Ȫ̢ Ȫ समास

Right Option Id : 44002

Question 14 Question Id : 43
मैũी की राह बताने को, सबको सुमागŊ पर लाने को दुयŖधन को समझाने को, भीषण िव̡ ंवस बचाने को भगवान हİˑनापुर आए, पांडव का संदेश लाए दो ̢ याय अगर तो आधा दो, पर इसमŐ भी
यिद बाधा होतो दे दो केवल पाँच Ťाम, रखो अपनी धरती तमाम हम वही ं खुशी से खाएँगे, पįरजन पर अिस न अठाएँगे दुयŖधन वह भी दे न सका,आशीष समाज का ले न सका उलटे हįर को
बाँधने चला, जो था असाहय साधने चला जब नाश मनुज पर छाता है, पहले िववेक मर जाता है।किव ने िकस बात को असा̡ य कहा है?
Answer : Option Id
(A) ŵीकृ̽ ण को बंदी बनाना 43001
(B) युȠ को टालना 43002
(C) पांडवों को जीतना 43003
(D) संिध का Ůयास मानना 43004

Right Answer :
ŵीकृ̽ ण को बंदी बनाना

Right Option Id : 43001

Question 15 Question Id : 42
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मैũी की राह बताने को, सबको सुमागŊ पर लाने को दुयŖधन को समझाने को, भीषण िव̡ ंवस बचाने को भगवान हİˑनापुर आए, पांडव का संदेश लाए दो ̢ याय अगर तो आधा दो, पर इसमŐ भी
यिद बाधा हो तो दे दो केवल पाँच Ťाम, रखो अपनी धरती तमाम हम वही ं खुशी से खाएँगे, पįरजन पर अिस न अठाएँगे दुयŖधन वह भी दे न सका,आशीष समाज का ले न सका उलटे हįर को
बाँधने चला, जो था असाहय साधने चला जब नाश मनुज पर छाता है, पहले िववेक मर जाता है। 'भगवान' का पयाŊयवाची है:
Answer : Option Id
(A) Ůभु 42001
(B) ई̻वर 42002
(C) परमा̝ मा 42003
(D) उपयुŊ̋त सभी 42004

Right Answer :
उपयŊ̋त सभी

Right Option Id : 42004

Question 16 Question Id : 41
वा̋यों मŐ Ůयु̋ त श̭ द कहलाते हœ:
Answer : Option Id
(A) अƗर 41001
(B) वणŊ 41002
(C) पद 41003
(D) उपयुŊ̋त सभी 41004

Right Answer :
पद

Right Option Id : 41003

Question 17 Question Id : 56
बचो ! सामने से टŌक आ रहा है ।' इस वा̋ य से कौन-सा भाव Ůकट होता है?
Answer : Option Id
(A) संबोधन 56001
(B) ितर̾ कार 56002
(C) िव̾ मय 56003
(D) चेतावनी 56004

Right Answer :
चेतावनी

Right Option Id : 56004

Question 18 Question Id : 57
‘मोहन चाकू से सेब काट रहा है ।' वा̋ य से 'चाकू से' िकस कारक का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) संŮदान कारक 57001
(B) कमŊ कारक 57002
(C) अपादान कारक 57003
(D) करण कारक 57004

Right Answer :
करण कारक

Right Option Id : 57004

Question 19 Question Id : 58
उसका भाई ̺यापारी है। उपयुŊ̋ त वा̋ य मŐ िवधेय है-
Answer : Option Id
(A) उसका 58001
(B) भाई 58002
(C) ̺ यापारी है। 58003
(D) है। 58004

Right Answer :
̺ यापारी है।

Right Option Id : 58003

Question 20 Question Id : 67
बपौती' मŐ मूल श̭ द है-
Answer : Option Id
(A) बपौत 67001
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(B) बाप 67002
(C) बप 67003
(D) बपौ 67004

Right Answer :
बाप

Right Option Id : 67002

Question 21 Question Id : 73
िन̱निलİखत वा̋ यों मŐ िकसमŐ अपादान कारक की िवभİƅ है?
Answer : Option Id
(A) वह कु̵हाड़ी से वृƗ काटता है। 73001
(B) माँ ने ब̓ चे को सुलाया। 73002
(C) िब̵ली छत से कूद पड़ी। 73003
(D) िशकारी ने शेर पकड़ा। 73004

Right Answer :
िब̵ली छत से कूद पड़ी।

Right Option Id : 73003

Question 22 Question Id : 72
ŝिच घर जा रही है।' वा̋ य मŐ कौन-सा वा̓ य है?
Answer : Option Id
(A) कतŊवा̓ य 72001
(B) कमŊवा̓ य 72002
(C) भाववा̓य 72003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 72004

Right Answer :
कतŊवा̓ य

Right Option Id : 72001

Question 23 Question Id : 71
‘छाती फुलाना' मुहावरे का अथŊ ̋ या होगा?
Answer : Option Id
(A) साँस ŝक जाना 71001
(B) गवŊ करना 71002
(C) दुखी होना 71003
(D) लİǍत होना 71004

Right Answer :
गवŊ करना

Right Option Id : 71002

Question 24 Question Id : 70
‘िसतारा-चमकना' मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) भा̑य खराब होना 70001
(B) भा̑योदय होना 70002
(C) भा̑योदय न̽ ट होना 70003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 70004

Right Answer :
भा̑योदय होना

Right Option Id : 70002

Question 25 Question Id : 69
‘घात लगाना' मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) चोट लगाना 69001
(B) ध̋ का देना 69002
(C) भाग जाना 69003
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(D) मौका ताकना 69004

Right Answer :
मौका ताकना

Right Option Id : 69004

Question 26 Question Id : 68
‘मँुह िछपाना' मुहावरे का अथŊ होगा-
Answer : Option Id
(A) संुदर होना 68001
(B) कुŝप होना 68002
(C) शान से रहना 68003
(D) लİǍत होना 68004

Right Answer :
लİǍत होना

Right Option Id : 68004

Question 27 Question Id : 66
‘टॉंग अड़ाना' मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) अड़चन डालना 66001
(B) मदद करना 66002
(C) टाँग अकड़ना 66003
(D) Ůभाव डालना 66004

Right Answer :
अड़चन डालना

Right Option Id : 66001

Question 28 Question Id : 59
‘गडे मुदő उखाड़ना' मुहावरा का सही अथŊ होगा-
Answer : Option Id
(A) मुūाŊ दफनाना 59001
(B) भूत से डरना 59002
(C) बात िछपाना 59003
(D) दबी Šई बात िफर से उभारना 59004

Right Answer :
दबी Šई बात िफर से उभारना

Right Option Id : 59004

Question 29 Question Id : 65
‘काला अƗर भœस बराबर' लोकोİƅ का अथŊ होगा-
Answer : Option Id
(A) साƗर होना 65001
(B) िनरƗर होना 65002
(C) ǒानी होना 65003
(D) बुİȠमान होना 65004

Right Answer :
िनरƗर होना

Right Option Id : 65002

Question 30 Question Id : 64
‘कलम तोड़ना' मुहावरा का अथŊ ̋ या होगा?
Answer : Option Id
(A) अथŊहीन िलखना 64001
(B) बिढ़या िलखना 64002
(C) दोषपूणŊ िलखना 64003
(D) कलम खरीदना 64004
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Right Answer :
बिढ़या िलखना

Right Option Id : 64002

Question 31 Question Id : 63
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है.
Answer : Option Id
(A) मकड़ी जाला बुन रही है। 63001
(B) इसी कायŊ मŐ तु̱ हारी भलाई है। 63002
(C) चूहे कपड़े कुतर गया। 63003
(D) िवधवा िवलाप करके रोने लगी। 63004

Right Answer :
िवधवा िवलाप करके रोने लगी।

Right Option Id : 63004

Question 32 Question Id : 62
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) मुझे तु̱ हारी बातŐ सुननी पड़ी। 62001
(B) बेटी पराए घर का धन होती है। 62002
(C) भारत मŐ अनेकों रा̕ य है। 62003
(D) Ů̝येक वृƗ फल नही ं देता है। 62004

Right Answer :
भारत मŐ अनेकों रा̕ य है।

Right Option Id : 62003

Question 33 Question Id : 61
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है:-
Answer : Option Id
(A) यह सु̢दरतम साड़ी है। 61001
(B) घातक िवष, संुदर शोभा, बुरी कुवृİː 61002
(C) धोिबन ने चादरŐ अ̓ छी धोई। 61003
(D)आज उसके रह̾ य का राज खुला। 61004

Right Answer :
घातक िवष, संुदर शोभा, बुरी कुवृİː

Right Option Id : 61002

Question 34 Question Id : 60
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) रमेश बैलों को र̾ सी से बाँधकर लाया। 60001
(B) माँ ने कहानी सुनाई। 60002
(C) उसके िवŝȠ मुकदमा चलाया गया। 60003
(D) वे आज मथुरा से आएँगे। 60004

Right Answer :
उसके िवŝȠ मुकदमा चलाया गया।

Right Option Id : 60003

Question 35 Question Id : 40
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) क̓चे तेल की कीमत घट गया है। 40001
(B) मनु̽ य ई̻ वर की उ̝ कृ̽ टतम कृित है। 40002
(C) ब̢ दूक एक उपयोगी अ̾ ͕ है। 40003
(D)आ̝मा अमर है। 40004

Right Answer :
क̓चे तेल की कीमत घट गया है।

Right Option Id : 40001
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Question 36 Question Id : 39
राधा की गुिडयाँ बŠत सु̢ दर है। रेखांिकत श̭ द कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) संǒा पदंबध 39001
(B) सवŊनामपदबंध 39002
(C) िवशेषण पदबंध 39003
(D) िŢया िवशेषण पदबंध 39004

Right Answer :
िवशेषण पदबंध

Right Option Id : 39003

Question 37 Question Id : 38
वा̋य के उस भाग को, िजसमŐ एक से अिधक पद पर̾ पर स̱ बȠ होकर अथŊ देते है, िकंतु पूरा अथŊ नही ं देते है, कहलाते है।
Answer : Option Id
(A) वा̋य 38001
(B) पद 38002
(C) पदबंध 38003
(D) अƗर 38004

Right Answer :
पदबंध

Right Option Id : 38003

Question 38 Question Id : 37
अंधेरा होने से पहले िकसान खेत से लौट आया। रेखांिकत श̭ द कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) िŢया पदबंध 37001
(B) िवशेषण पदबंध 37002
(C) संǒा पदबंध 37003
(D) सवŊनाम पदबंध 37004

Right Answer :
संǒा पदबंध

Right Option Id : 37003

Question 39 Question Id : 17
शेर की तरह दहाड़ने वाले तुम ̋ यों काँप रहे हो। इसमŐ कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) संǒा पदबंध 17001
(B) सवŊनाम पदबंध 17002
(C) िवशेषण पदबंध 17003
(D) िŢया पदबंध 17004

Right Answer :
सवŊनाम पदबंध

Right Option Id : 17002

Question 40 Question Id : 16
सुबह से शाम तक वह बैठा रहा। रेखांिकत श̭ द कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) अ̺ यच पदबंध 16001
(B) सवŊनाम पदबंध 16002
(C) िŢया िवशेषण पदबंध 16003
(D) िŢया पदबंध 16004

Right Answer :
अ̺ यच पदबंध

Right Option Id : 16001

Question 41 Question Id : 15
िजस वा̋ य मŐ कमŊ की Ůधानता होती है, वह कौन सा वा̋ य है?
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Answer : Option Id
(A) कतृŊवा̓ य 15001
(B) कमŊवा̓ य 15002
(C) भाववा̓य 15003
(D) Aऔर B दोनों 15004

Right Answer :
कमŊवा̓ य

Right Option Id : 15002

Question 42 Question Id : 14
‘ मोहन िचũ बनाता है’। इसमŐ कौन वा̓ य है?
Answer : Option Id
(A) कतृŊवा̓ य 14001
(B) कमŊ वा̓ य 14002
(C) भाव वा̓ य 14003
(D) उपरो̋त सभी 14004

Right Answer :
कतृŊवा̓ य

Right Option Id : 14001

Question 43 Question Id : 13
मुझ से ऐसी बाते नही ं सुनी जाती है। इस वा̋ य मŐ िŢया िकसके अनुसार है?
Answer : Option Id
(A) कमŊ 13001
(B) क̝ ताŊ 13002
(C) भाव 13003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 13004

Right Answer :
कमŊ

Right Option Id : 13001

Question 44 Question Id : 12
िन̱निलİखत मŐ कौन सा कमŊ वा̓ च नही ं है?
Answer : Option Id
(A) मोहन के Ȫारा फल तोड़ा गया। 12001
(B) पुनम ने अपने बारे मŐ बताया। 12002
(C) मœͤने पु̾ तक पढी। 12003
(D) उसके Ȫारा गाना गाया जाता है। 12004

Right Answer :
पुनम ने अपने बारे मŐ बताया।

Right Option Id : 12002

Question 45 Question Id : 11
‘ उसने भोजन कर िलया’। वा̋ य को कमŊवा̓ य मŐ बदिलए।
Answer : Option Id
(A) उसने भोजन िकया। 11001
(B) उसके Ȫारा भोजन नही ं िकया गया। 11002
(C) उसके Ȫारा भोजन कर िलया गया। 11003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही।ं 11004

Right Answer :
उसके Ȫारा भोजन कर िलया गया।

Right Option Id : 11003

Question 46 Question Id : 10
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है.-
Answer : Option Id
(A) मœͤने अपनी िकताब उसी िदन दे दी थी। 10001
(B) वह मुझे देखा तो घबरा गया। 10002

https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb

Page- 9

https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb
https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb


(C) मœ िकताब पढ़ा šँ। 10003
(D) हम ŰाŸाण को एक व̾ ͕ िदए। 10004

Right Answer :
मœͤने अपनी िकताब उसी िदन दे दी थी।

Right Option Id : 10001

Question 47 Question Id : 9
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) िवȨािथŊयों ने शा̾ ͕ ी जी को अिभनंदन पũ Ůदान िकया। 9001
(B) वह लड़की को बुलाओ। 9002
(C) मœ गाने का अ̰ यास करता šँ। 9003
(D) वह दंड देने के यो̑ य है 9004

Right Answer :
मœ गाने का अ̰ यास करता šँ।

Right Option Id : 9003

Question 48 Question Id : 8
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) कृपया आप ही यह बताएँ। 8001
(B) देश की वतŊमान मौजूदा अव̾ था अ̓ छी नही ं है 8002
(C) उसे मृ̝ युदंड की सजा िमली। 8003
(D) देरी ना करना। 8004

Right Answer :
कृपया आप ही यह बताएँ।

Right Option Id : 8001

Question 49 Question Id : 7
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) तालाब मŐ छोटा सा मंिदर है। 7001
(B) कोई काम मŐ शीťता ना करो। 7002
(C) िबजली का आिव̽ कार िकसने िकया। 7003
(D) मोहन को लड़की Šआ है। 7004

Right Answer :
तालाब मŐ छोटा सा मंिदर है।

Right Option Id : 7001

Question 50 Question Id : 6
िन̱न मŐ कौन सा िमŵ वा̋ य है:-
Answer : Option Id
(A) तुम महान हो ̋ योंͤिक सच बोलते हो। 6001
(B) रोगी को उ̵ टी हो गई। 6002
(C) वह चलने का Ůयास कर रहा था। 6003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 6004

Right Answer :
तुम महान हो ̋ योंͤिक सच बोलते हो।

Right Option Id : 6001

Question 51 Question Id : 5
श̭ द शİƅ के िकतने भेद हœ ?
Answer : Option Id
(A) 2 5001
(B) 3 5002
(C) 4 5003
(D) 5 5004
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Right Answer :
3

Right Option Id : 5002

Question 52 Question Id : 4
श̭ द ̺ यंजक है तो उसके अथŊ कहलाएँगे -
Answer : Option Id
(A) ̺ यंजक 4001
(B) ̺ यं̑य 4002
(C) दोनों 4003
(D) दोनों मŐ कोई नही ं 4004

Right Answer :
̺ यं̑य

Right Option Id : 4002

Question 53 Question Id : 3
को घिट ए वृषभानुजा वे हलधर के वीर मŐ कौन-सी ̺ यंजना है?
Answer : Option Id
(A) शा̭दी ̺ यंजना 3001
(B)आथŎ ̺ यंजना 3002
(C) दोनों 3003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 3004

Right Answer :
शा̭दी ̺ यंजना

Right Option Id : 3001

Question 54 Question Id : 18
कौन-सी श̭ द शİƅ मŐ अ̢ य अथŊ Ůकट होता है-
Answer : Option Id
(A) लƗणा 18001
(B) अिभधा 18002
(C) ̺ यंजना 18003
(D) छंद 18004

Right Answer :
̺ यंजना

Right Option Id : 18003

Question 55 Question Id : 2
दुबला -पतला लड़का को जब हमने दारा िसंह कहा तो यहाँ कौन सी श̭ द शİƅ है -
Answer : Option Id
(A) रस 2001
(B) अलंकार 2002
(C) अिभधा 2003
(D) ̺ यंजना 2004

Right Answer :
̺ यंजना

Right Option Id : 2004

Question 56 Question Id : 19
'सुमनों की मु̾ कान तु̱ हारी'' मŐ कौन सा अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) श̭ दालंकार 19001
(B) अथाŊलंकार 19002
(C) उभयालंकार 19003
(D) कोई नही ं 19004

Right Answer :
अथाŊलंकार

Right Option Id : 19002
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Question 57 Question Id : 21
का̺य मŐ जहाँ श̭ द और अथŊ दोनों के कारण रमणीयता और चम̝ कार हो वह कौन सा अलंकार कहलाता है ?
Answer : Option Id
(A) उभयालंकार 21001
(B) अथाŊलंकार 21002
(C) का̺यालंकार 21003
(D) श̭ दालंकार 21004

Right Answer :
उभयालंकार

Right Option Id : 21001

Question 58 Question Id : 36
रिहमन पानी राİखए, िबन पानी सब सून । पानी गए न उबरै, मोती मानुष चुन ।।उ̋ त पंİƅ मŐ कौन सा अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 36001
(B) उपमा 36002
(C) यमक 36003
(D) ŝपक 36004

Right Answer :
̻ लेष

Right Option Id : 36001

Question 59 Question Id : 35
उपमेय मŐ उपमान के संशय को पैदा करने वाला अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) यमक 35001
(B) ̻ लेष 35002
(C) उपमा 35003
(D) संदेह 35004

Right Answer :
संदेह

Right Option Id : 35004

Question 60 Question Id : 34
िबगड़ी बात बनै नही,ं लाख करे िकन कोय।।रिहमन फाटे दूध को मथे न माखन होय।।उ̋ त पंİƅयों मं अलंकार का Ůकार बताऍं ?
Answer : Option Id
(A) अित̻ योİƅ 34001
(B) िवरोधाभास 34002
(C) द̽ टांत 34003
(D) अ̢ योİƅ 34004

Right Answer :
द̽ टांत

Right Option Id : 34003

Question 61 Question Id : 33
‘ खोले जू िकवॉर तुम को ही ऐती बाट ’ ‘हįर’ नाम है हमारी, बसी कानन पहार मŐ। अलंकार पहचािनए ।
Answer : Option Id
(A) छेकानुŮास अलंकार 33001
(B) लाटानुŮास अलंकार 33002
(C) वŢोİƅ अलंकार 33003
(D) ̻ लेषा अलंकार 33004

Right Answer :
वŢोİƅ अलंकार

Right Option Id : 33003

Question 62 Question Id : 32
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अलंकार मŐ शाİɨक अथŊ ̋ या होता है ?
Answer : Option Id
(A) व͕̾ 32001
(B) वणŊ 32002
(C)आभूषण 32003
(D) िविश̽ ट 32004

Right Answer :
आभूषण

Right Option Id : 32003

Question 63 Question Id : 31
‘ रघुपित राघव राजाराम ’ मŐ कौन अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) वीɛा 31001
(B) अनुŮास 31002
(C) पुनŝİƅ 31003
(D) िवरोधाभास 31004

Right Answer :
अनुŮास

Right Option Id : 31002

Question 64 Question Id : 30
काली घटा का घमंड घटा । मŐ कौन अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) उ̢ योİƅ 30001
(B) अनुŮास 30002
(C) यमक 30003
(D) उपमा 30004

Right Answer :
यमक

Right Option Id : 30003

Question 65 Question Id : 29
एक ̱ यान मŐ दो तलवारŐ कभी नही रह सकती है ।
Answer : Option Id
(A) ̊̽टांत 29001
(B) ̻ लेष 29002
(C) Ů̻न 29003
(D) अनुŮास 29004

Right Answer :
̊̽टांत

Right Option Id : 29001

Question 66 Question Id : 28
Ů̾तुत पंİƅ मŐ कौन - सा अलंकार है - “ उिदत उदयिगįर मंच पर, रघूबर बाल पतंग । िवकसे संत - सरोज सब, हरषे लोचन -भंृगा ।। ”
Answer : Option Id
(A) अनुŮास अलंकार 28001
(B) उपमा अलंकार 28002
(C) ŝपक अलंकार 28003
(D) उ̝ ŮेƗा अलंकार 28004

Right Answer :
ŝपक अलंकार

Right Option Id : 28003

Question 67 Question Id : 27
‘ रेशमी कलम से भा̑ य लेस िलखने वालों ’ कौन सा अलंकार है -
Answer : Option Id
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(A) ŝपक 27001
(B) उपमा 27002
(C) अ̢ योİƅ 27003
(D) ̻ लेष 27004

Right Answer :
ŝपक

Right Option Id : 27001

Question 68 Question Id : 26
ŝपक अलंकार है -
Answer : Option Id
(A) िवमल वाणी ने वीणा ली। 26001
(B) काली घटा का धमंड घटा। 26002
(C) माया दीपक नर पतंग । 26003
(D) सीता का मुख मानों चंūमा है। 26004

Right Answer :
माया दीपक नर पतंग ।

Right Option Id : 26003

Question 69 Question Id : 25
कंजकली किलका लतान िसर सारी है। मŐ अलंकार है -
Answer : Option Id
(A) ŝपक 25001
(B) अनुŮास 25002
(C) Aऔर दोनों 25003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 25004

Right Answer :
Aऔर दोनों

Right Option Id : 25003

Question 70 Question Id : 24
सब Ůािणयों के मतमनोमयुर अहा नचा रहा है। कौन सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) अनुŮास 24001
(B) यमक 24002
(C) ŝपक 24003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 24004

Right Answer :
ŝपक

Right Option Id : 24003

Question 71 Question Id : 23
िपया सो कहेउ संदेसड, हे भौरंा हे काग ।सो धिन िवहर जरी मुई, ितिहंक धँुआ हम लाग ।।इस पंİƅ मŐ कौन सा अलंकार है
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 23001
(B) उपमा 23002
(C) यमक 23003
(D) उ̝ ŮेƗा 23004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 23004

Question 72 Question Id : 22
बŠत काली िसल जरा-से लाल केसर से, िक जैसे धुल गई हो।इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) यमक 22001
(B) उ̝ ŮेƗा 22002
(C) िवभावना 22003
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(D) ŝपक 22004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 22002

Question 73 Question Id : 74
झुककर मœͤने पूछ िलया, खा गया मानो झटका ।इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ŝपक 74001
(B) यमक 74002
(C) उ̝ ŮेƗा 74003
(D) ̻ लेष 74004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 74003

Question 74 Question Id : 20
फुले हœ कुमुद फूली मालती सधन बन, फुिल रहे तारे मनो मोती अनिगन हœ। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) उ̝ ŮेƗा 20001
(B) ŝपक 20002
(C) िवभावना 20003
(D) ̻ लेष 20004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 20001

Question 75 Question Id : 75
िन̝ य ही नहाता Ɨीर-िस̢ धु मŐ कलाधर है, सु̢ दर तवानन की समता की इ̓ छा से । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) उ̝ ŮेƗा 75001
(B) ̻ लेष 75002
(C) ŝपक 75003
(D) यमक 75004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 75001

Question 76 Question Id : 78
बैन सु̢या जब ते मधुर, तबते सुनत न बैन । इस पंİƅ मŐ कौन सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) िवरोधाभास 78001
(B) यमक 78002
(C) ŝपक 78003
(D) ̻ लेष 78004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 78001

Question 77 Question Id : 92
तंũी नाद किव̝ व रस, सरस राग रित रंग।अनबूड़े बूड़े ितरे, जे बूड़े सब अंग ।। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अंलकार है-
Answer : Option Id
(A) िवरोधाभास 92001
(B) िवभावना 92002
(C) ŝपक 92003
(D) ̻ लेष 92004
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Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 92001

Question 78 Question Id : 93
प̝थर कुछ और मुलायम हो गया । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ŝपक 93001
(B) िवरोधाभास 93002
(C) ̻ लेष 93003
(D) यमक 93004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 93002

Question 79 Question Id : 94
िवषमय यह गोदावरी, अमृतम् फल देत । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) यमक 94001
(B) ̻ लेष 94002
(C) ŝपक 94003
(D) िवरोधाभास 94004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 94004

Question 80 Question Id : 97
उससे हारी होड़ लगाई । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 97001
(B) िवरोधाभास 97002
(C) ŝपक 97003
(D) यमक 97004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 97002

Question 81 Question Id : 96
िछिद धातु का शाİɨक अथŊ ̋ या होता है?
Answer : Option Id
(A) ढँकना 96001
(B) अ̓छािदत करना 96002
(C) अ और ब दोनों 96003
(D) इसमŐ से कोई नही ं 96004

Right Answer :
अ और ब दोनों

Right Option Id : 96003

Question 82 Question Id : 91
िजन वणŘ के उ̓ चारण मŐ अ̵ प समय लगे उसे ̋ या कहते हœ?
Answer : Option Id
(A) Ÿ̾ व 91001
(B) दीघŊ 91002
(C) ̪ लूत 91003
(D) इसमŐ से कोई नही ं 91004

Right Answer :
Ÿ̾ व

Right Option Id : 91001
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Question 83 Question Id : 98
छ̢ दों को पढ़ते समय िवराम ̾ थल को ̋ या कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) यित 98001
(B) गित 98002
(C) तुक 98003
(D) लय 98004

Right Answer :
यित

Right Option Id : 98001

Question 84 Question Id : 99
चंचल श̭ द मŐ ‘चं’ वणŊ मŐ कौन-सी माũा होगी?
Answer : Option Id
(A) लघु 99001
(B) गुŜ 99002
(C) लघु और गुŜ 99003
(D) ̪ लूत 99004

Right Answer :
गुŜ

Right Option Id : 99002

Question 85 Question Id : 100
भगण मŐ िकतने लघु और गुŜ वणŊ होते है?
Answer : Option Id
(A) SII 100001
(B) SIS 100002
(C) SSI 100003
(D) ISS 100004

Right Answer :
SII

Right Option Id : 100001

Question 86 Question Id : 95
िजस छ̢ द के Ů̝ येक चरण मŐ 11 (̑ यारह) वणŊ होते हœ, उसे ̋ या कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) चौपाई 95001
(B) उपे̢ ūवŧा 95002
(C) इ̢ūवŧा 95003
(D) ब और स 95004

Right Answer :
ब और स

Right Option Id : 95004

Question 87 Question Id : 90
किव̢ त विणŊक छ̢ द मŐ कुल िकतने वणŊ होते हœ?
Answer : Option Id
(A) 11 90001
(B) 24 90002
(C) 31 90003
(D) 41 90004

Right Answer :
31

Right Option Id : 90003

Question 88 Question Id : 77
िन̱निलİखत पंİƅ मŐ कौन-सा छ̢ द है?न िजसमŐ कुछ पौŜष हो यहाँ, सफलता वह पा सकता कहाँ ?
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Answer : Option Id
(A) मािलनी 77001
(B) सवैया 77002
(C) वंश̾ थ 77003
(D) ūूतिवलİɾत 77004

Right Answer :
ūूतिवलİɾत

Right Option Id : 77004

Question 89 Question Id : 88
िन̱निलİखत पंİƅ मŐ कौन-सा विणŊक छ̢ द है?आये Ůजािधप िनकेतन पास ऊधो। पूरा Ůसार करती कŜणा जहाँ थी ।।
Answer : Option Id
(A) वस̢ तितलका 88001
(B) म̢ दाŢ̢ ता 88002
(C) सवैया 88003
(D) उपे̢ ūवŧा 88004

Right Answer :
वस̢ तितलका

Right Option Id : 88001

Question 90 Question Id : 87
भुजंग Ůयाित कौन-सा छ̢ द है?
Answer : Option Id
(A) मािũक 87001
(B) सममािũक 87002
(C) मु̋ तक छ̢ द 87003
(D) विणŊक छ̢ द 87004

Right Answer :
विणŊक छ̢ द

Right Option Id : 87004

Question 91 Question Id : 89
का̺य-गुण ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) का̺य के सौ̢ दयŊ और अिभ̺ यंजना शİƅ को बढ़ाने वाले त̝ व 89001
(B) का̺य मŐ रस, अलंकार और छंद का समावेश 89002
(C) का̺य का ̾ वŝप 89003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 89004

Right Answer :
का̺य के सौ̢ दयŊ और अिभ̺ यंजना शİƅ को बढ़ाने वाले त̝ व

Right Option Id : 89001

Question 92 Question Id : 86
का̺य-Ůकाश' नामक Ťंथ के रचनाकार कौन हœ?
Answer : Option Id
(A) म̱ मट 86001
(B) भामह 86002
(C) द̜ डी 86003
(D) वामन 86004

Right Answer :
म̱ मट

Right Option Id : 86001

Question 93 Question Id : 85
“ चाŝ चंū की चंचल िकरणŐ खेल रही है जल-थल मŐ।̾ व̓ छ चाँदनी िबछी Šई है अविन और अ̱ बर तल मŐ ।।” उपयुŊ̋ त पंİƅयाँ का̺ य-गुण से संबंिधत हœ?
Answer : Option Id
(A) Ůसाद गुण 85001
(B) माधुयŊ गुण 85002
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(C)ओज गुण 85003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 85004

Right Answer :
Ůसाद गुण

Right Option Id : 85001

Question 94 Question Id : 84
िन̱निलİखत मŐ से कौन आचायŊ भरत मुिन के अनुसार का̺ य-गुण होते है?
Answer : Option Id
(A) Ůसाद 84001
(B) समता 84002
(C) समािध 84003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 84004

Right Answer :
इनमŐ से कोई नही।ं

Right Option Id : 84004

Question 95 Question Id : 76
का̺यालंकार सूũवृिȅ' िकसी रचना है?
Answer : Option Id
(A)आचायŊ वामन 76001
(B)आचायŊ द̜ डी 76002
(C)आचायŊ भामह 76003
(D)आचायŊ अिभनव गु̪ त 76004

Right Answer :
आचायŊ वामन

Right Option Id : 76001

Question 96 Question Id : 83
अिभनव गु̪ त के अनुसार रस के िकतने Ůकार हœ?
Answer : Option Id
(A) नौ 83001
(B) ̑ यारह 83002
(C) दस 83003
(D)आठ 83004

Right Answer :
नौ

Right Option Id : 83001

Question 97 Question Id : 82
“ नही ं पराग नही ं मधुर मधु, निहं िवकास निहं काल।अली कली ही सौं िबं̡ यो,आगे कौन ̡ वाल ” उपयुŊ̋ त पंİƅयों मŐ कौन-सा रस है?
Answer : Option Id
(A) ŵंृगार रस 82001
(B) कŝण रस 82002
(C) भयानक रस 82003
(D) हा̾य रस 82004

Right Answer :
ŵंृगार रस

Right Option Id : 82001

Question 98 Question Id : 81
कŝरण रस का ̾ थायी भाव ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) हा̾य 81001
(B) उ̝ साह 81002
(C) भय 81003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 81004
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Right Answer :
इनमŐ से कोई नही।ं

Right Option Id : 81004

Question 99 Question Id : 80
“ वीरों का कैसा हो वसंत ” उपयुŊ̋ त पंİƅ मŐ िकस रस की Ůधानता है?
Answer : Option Id
(A) ŵंृगार रस 80001
(B) कŝण रस 80002
(C) वीर रस 80003
(D) रौū रस 80004

Right Answer :
वीर रस

Right Option Id : 80003

Question 100 Question Id : 79
भयानक रस का ̾ थायी भाव ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) हास 79001
(B) उ̝ साह 79002
(C) भय 79003
(D) जुगु̪ सा 79004

Right Answer :
भय

Right Option Id : 79003

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
िशƗण ŮिŢया मŐ एक मह̝ वपूणŊ त̝ व है
Answer : Option Id
(A) अिधगम 120001
(B) कौशल 120002
(C) िशƗा 120003
(D) (A)और (B) दोनों 120004

Right Answer :
िशƗा

Right Option Id : 120003

Question 102 Question Id : 121
पाǬचचाŊ है
Answer : Option Id
(A) िशƗण का िनजŎव धुŴ िब̢ दु 121001
(B) जीिवत धुŴ िब̢ दु 121002
(C) जीिवत और िनजŎव धुŴ िब̢ दु 121003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 121004

Right Answer :
िशƗण का िनजŎव धुŴ िब̢ दु

Right Option Id : 121001

Question 103 Question Id : 125
इनमŐ से एक िशƗण का चरण नही ं है
Answer : Option Id
(A) अŤसिŢय 125001
(B) अ̢ यो̢ य िŢया̝ मक 125002
(C) अंत: िŢया̝ मक 125003
(D) उȅर िŢया̝ मक 125004
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Right Answer :
अंत: िŢया̝ मक

Right Option Id : 125003

Question 104 Question Id : 123
िच̢ तन का
Answer : Option Id
(A) अवलोकन कर सकते हœ 123001
(B) माप सकते हœ 123002
(C) देख सकते हœ 123003
(D) उपरो̋त कोई भी नही ं 123004

Right Answer :
उपरो̋त कोई भी नही ं

Right Option Id : 123004

Question 105 Question Id : 124
रॉबटŊ मेगर के अनुसार Ůभावकारी उȞे̻ य के अवयव हœ
Answer : Option Id
(A) िन̽ पादन 124001
(B) İ̾थितयाँ 124002
(C) मानदंड 124003
(D) उपरो̋त सभी 124004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 124004

Question 106 Question Id : 119
पįरसंवाद एक Ůकार का
Answer : Option Id
(A) खोज िविध है 119001
(B) िवचार िवमशŊ िविध है 119002
(C) ̺ या̏ यान िविध है 119003
(D) ŮदशŊन िविध है 119004

Right Answer :
िवचार िवमशŊ िविध है

Right Option Id : 119002

Question 107 Question Id : 117
िशƗक केİȾत िशƗण है
Answer : Option Id
(A) Ůचातांिũक 117001
(B) सȅावादी 117002
(C) रचना̝ मक 117003
(D)आलोचना̝ मक िनणŊय वाला 117004

Right Answer :
सȅावादी

Right Option Id : 117002

Question 108 Question Id : 126
सुकरात िविध है
Answer : Option Id
(A) ̺ या̏ यान ŮदशŊन 126001
(B) अनुसंधान 126002
(C) Ů̻न उȅर 126003
(D) ̺ यधन 126004

Right Answer :
Ů̻न उȅर

Right Option Id : 126003
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Question 109 Question Id : 127
गै̑ ने ने Ůसतुत िकया
Answer : Option Id
(A) इवे̢टस ऑफ इ̢ सटŌ ̋ शन चरण 127001
(B) फ̾टŊ िŮ̢ सपल ऑफ इ̢ सटŌ ̋ शन 127002
(C) ए̢टŌ ी ̺ यवहार के चरण 127003
(D) मेįरल मॉडल के पॉंच िसȠा̢ त 127004

Right Answer :
इवे̢टस ऑफ इ̢ सटŌ ̋ शन चरण

Right Option Id : 127001

Question 110 Question Id : 128
गै̑ ने के इवे̢ टस ऑफ इ̢ सटŌ ̋ शन के
Answer : Option Id
(A) 6 चरण है 128001
(B) 7 चरण है 128002
(C) 8 चरण है 128003
(D) 9 चरण है 128004

Right Answer :
9 चरण है

Right Option Id : 128004

Question 111 Question Id : 129
सू˽ म िशƗण मŐ कौन से चरण शािमल है?
Answer : Option Id
(A) ǒान Ůाİɑ की İ̾थित 129001
(B) कौशल अिधŤहण की İ̾थित 129002
(C) अ̢ तरण İ̾थित 129003
(D) उपयुŊ̋त सभी 129004

Right Answer :
उपयुŊ̋त सभी

Right Option Id : 129004

Question 112 Question Id : 108
एक िशƗक Ȫारा ̻ यामपǥ का सबसे अ̓ छा उपयोग िकया जा सकता है-
Answer : Option Id
(A) छाũों को चौकस बनाने के िलए 108001
(B) मह̝ वपूणŊ और उ̵ लेखनीय िब̢ दुओं का िलखने के िलए 108002
(C) Aऔर B दोनों 108003
(D) उपयूŊ̋त मŐ से कोई नही ं 108004

Right Answer :
मह̝ वपूणŊ और उ̵ लेखनीय िब̢ दुओं का िलखने के िलए

Right Option Id : 108002

Question 113 Question Id : 130
अिभŢिमक अनुदेशन का िवकास िकसने िकया?
Answer : Option Id
(A) İ̾Ƌर 130001
(B) पैवलव 130002
(C) ůायड 130003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 130004

Right Answer :
İ̾Ƌर

Right Option Id : 130001

Question 114 Question Id : 122
Ůगितशील कƗा पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ ब̓ चों को देखा जाता है-
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Answer : Option Id
(A) िनİʻय अनुकरणक̝ ताŊ 122001
(B) सिŢय अनुकरणक̝ ताŊ 122002
(C) सिŢय अ̢ वेषक 122003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 122004

Right Answer :
सिŢय अ̢ वेषक

Right Option Id : 122003

Question 115 Question Id : 118
िशƗाथŎ कŐ ͤİȾत िशƗा का Ůमुख िसȠांत है-
Answer : Option Id
(A) करके सीखना 118001
(B) नकल करके सीखना 118002
(C) िलख के सीखना 118003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 118004

Right Answer :
करके सीखना

Right Option Id : 118001

Question 116 Question Id : 115
पाǬपु̾ तक का उȞे̻ य होना चािहए-
Answer : Option Id
(A) िकसी िवशेष िवषय मŐ पाǬŢम के िशƗण और सीखने का मागŊदशŊन करना 115001
(B) सोचने की Ɨमता को कम करना 115002
(C) Aऔर B दोनों 115003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 115004

Right Answer :
िकसी िवशेष िवषय मŐ पाǬŢम के िशƗण और सीखने का मागŊदशŊन करना

Right Option Id : 115001

Question 117 Question Id : 116
िव̻ विवधालय का पु̾ तकालय बजट पाįरत िकया जाता है-
Answer : Option Id
(A) सीनेट Ȫारा 116001
(B) कायŊकारी पįरषद् 116002
(C) अनुसंधान पįरषद् 116003
(D) अकादिमक पįरषद् 116004

Right Answer :
कायŊकारी पįरषद्

Right Option Id : 116002

Question 118 Question Id : 101
एक अ̓ छा िशƗक होना चािहए
Answer : Option Id
(A) साधन संप̢ न और िनरंकुश 101001
(B) साधन संप̢ न और सहमािगता 101002
(C) साधन संप̢ न और Ůमुख वाला/Ůभावशाली 101003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 101004

Right Answer :
साधन संप̢ न और सहमािगता

Right Option Id : 101002

Question 119 Question Id : 102
छाũ आमतौर पर एक िशƗक की Ůशंसा करते हœ जो-
Answer : Option Id
(A) अपने छाũों को डराता नही ं है 102001
(B) सभी छाũों से िमũवत् है 102002
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(C) उपयुŊ̋त दानों 102003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 102004

Right Answer :
सभी छाũों से िमũवत् है

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
िशƗण एक पार̾ पįरक गितिविध है-
Answer : Option Id
(A) िशƗक और अिभभावक के बीच 104001
(B) िशƗक और छाũ के बीच 104002
(C) छाũ और िवषय व̾ तु के बीच 104003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 104004

Right Answer :
िशƗक और छाũ के बीच

Right Option Id : 104002

Question 121 Question Id : 105
वतŊमान परीƗा Ůणाली मŐ िकस Ɨेũ के उȞे̻ यों का मू̏य ŝप से मू̵ यांकन िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) भावा̝ मक Ɨेũ 105001
(B) संǒाना̝ मक Ɨेũ 105002
(C) मनोग̺ या̝ मक Ɨेũ 105003
(D) उपरो̋त मŐ से कोई नही ं 105004

Right Answer :
संǒाना̝ मक Ɨेũ

Right Option Id : 105002

Question 122 Question Id : 106
माũा̝ मक िनणŊय की ŮिŢया _______ है।
Answer : Option Id
(A) मू̵ यांकन 106001
(B) मापन 106002
(C)आकलन 106003
(D) उपरो̋त सभी 106004

Right Answer :
मापन

Right Option Id : 106002

Question 123 Question Id : 107
िकस Ůकार के मू̵ यांकन का उपयोग कƗा मŐ रœ ͤिकंग के िलए िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) मापदंड संदिभŊत मू̵ यांकन 107001
(B) बाहरी परीƗा 107002
(C) मानक संदिभŊत मू̵ यांकन 107003
(D) िनमाŊणा̝ मक परीƗा 107004

Right Answer :
मानक संदिभŊत मू̵ यांकन

Right Option Id : 107003

Question 124 Question Id : 103
िन̱नमिलİखत मŐ से कौन पाǬचयाŊ िवकास का भाग नही हœ
Answer : Option Id
(A) उȞे̻ य का चयन 103001
(B) िशƗकों का चयन 103002
(C) िवषय का चयन 103003
(D) गितविध का चयन 103004
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Right Answer :
िशƗकों का चयन

Right Option Id : 103002

Question 125 Question Id : 109
िकसी िवषय के Ůसंग को िविश̽ ट समय मŐ पूरा करने की एक ŝपरेखा है-
Answer : Option Id
(A) पाǬचयाŊ 109001
(B) पाǬŢम 109002
(C) पाठ 109003
(D) पाठ सहगामी गितिवध 109004

Right Answer :
पाǬŢम

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
िन̱नांिकत मे से िशƗा का कौन औपचाįरक अिभकरण मनु̽ य के जीवन मŐ Ůबल है?
Answer : Option Id
(A) िवȨालय 110001
(B) पįरवार 110002
(C) समाज 110003
(D) उपरो̋त सभी 110004

Right Answer :
िवȨालय

Right Option Id : 110001

Question 127 Question Id : 111
संिवधान के िकस अनु̓ छेद के Ȫारा िशƗा को मौिलक अिधकार का दजाŊ िमला ?
Answer : Option Id
(A) अनु̓ छेद 12 111001
(B) अनु̓ छेद 14 111002
(C) अनु̓ छेद 21- A 111003
(D) अनु̓ छेद 21 111004

Right Answer :
अनु̓ छेद 21- A

Right Option Id : 111003

Question 128 Question Id : 112
ब̓ चों के अिधगम के िलए सबसे आव̻ यक कारक है-
Answer : Option Id
(A) िशƗक का िशƗण 112001
(B) वगŊ कƗा का वातावरण 112002
(C) ब̓ चों की त̝ परता 112003
(D) उपरो̋त सभी 112004

Right Answer :
ब̓ चों की त̝ परता

Right Option Id : 112003

Question 129 Question Id : 113
दूर स̱ मेलन है-
Answer : Option Id
(A) दो तरफ Ůसारण Ůणाली 113001
(B) एक तरफ Ůसारण Ůणाली 113002
(C) उपरो̋त दोनों 113003
(D) उपरो̋त दोनों मŐ से कोई नही ं 113004

Right Answer :
दो तरफ Ůसारण Ůणाली

Right Option Id : 113001
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Question 130 Question Id : 114
िशƗक के िलए, ̻ यामपट पर िलखने का सही तरीका है-
Answer : Option Id
(A) ̾ प̽ट और तेज िलखना 114001
(B) मह̝ वपूणŊ िव̢ दुओं को िलखना 114002
(C) पहले बातों को िलखना और तब छाũो को पढ़ने के िलए कहना 114003
(D) Ů̻न का उ̝ तर िलखना 114004

Right Answer :
पहले बातों को िलखना और तब छाũो को पढ़ने के िलए कहना

Right Option Id : 114003

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
रोिहलखǷ मŐ 1857 के िवūोह का सेनापित कौन था ?
Answer : Option Id
(A) अहमदुʟाह 149001
(B) बेगम हजरत महल 149002
(C) जंग बहादुर राणा 149003
(D) ताȑा टोपे 149004

Right Answer :
अहमदुʟाह

Right Option Id : 149001

Question 132 Question Id : 148
डोडाबेǥा चोटी िनɻिलİखत मŐ से िकस पहाड़ी ŵंृखला मŐ İ̾थत है?
Answer : Option Id
(A) अɄामलाई 148001
(B) महŐūिगįर 148002
(C) नीलिगरी 148003
(D) शेवारा̳स 148004

Right Answer :
नीलिगरी

Right Option Id : 148003

Question 133 Question Id : 147
िनयाŊत आय मŐ कृिष का Ɛा योगदान है?
Answer : Option Id
(A) 0.1 147001
(B) 0.2 147002
(C) 0.3 147003
(D) 0.25 147004

Right Answer :
0.1

Right Option Id : 147001

Question 134 Question Id : 146
कंुवर िसंह ने अपना अंितम युȠ िकस अंŤेज कɑान के िवŜȠ लड़ा था?
Answer : Option Id
(A) डगलस 146001
(B) लुगाडŊ 146002
(C) महान 146003
(D)आइरे 146004

Right Answer :
महान

Right Option Id : 146003
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Question 135 Question Id : 145
खबरों मŐ रहे बंधन एƛŮेस और मैũी एƛŮेस भारत और िकस देश के बीच चलती हœ?
Answer : Option Id
(A) नेपाल 145001
(B) ŵीलंका 145002
(C) बांƸादेश 145003
(D) ʄांमार 145004

Right Answer :
बांƸादेश

Right Option Id : 145003

Question 136 Question Id : 144
DDTऔर एʞुमीिनयम के िडɬे ________ के उदाहरण हœ।
Answer : Option Id
(A) Ůाथिमक Ůदूषक 144001
(B) माȯिमक Ůदूषक 144002
(C) बायोिडŤेडेबल Ůदूषक 144003
(D) गैर-बायोिडŤेडेबल Ůदूषक 144004

Right Answer :
गैर-बायोिडŤेडेबल Ůदूषक

Right Option Id : 144004

Question 137 Question Id : 143
ɘाİːक कचरे के िलए िनɻिलİखत मŐ से कौन सा कथन गलत है?
Answer : Option Id
(A) इसका उपयोग खाद बनाने के िलए िकया जाता है 143001
(B) यह अिधक समय तक रहता है 143002
(C) जलने पर जहरीले धुएं का उȋादन होता है 143003
(D) उपरोƅ सभी 143004

Right Answer :
इसका उपयोग खाद बनाने के िलए िकया जाता है

Right Option Id : 143001

Question 138 Question Id : 142
वनों की कटाई का सबसे बड़ा चालक है_______________
Answer : Option Id
(A) कृिष 142001
(B) जंगल की आग 142002
(C)ǜालामुखी गितिविधयां 142003
(D) मृदा अपरदन 142004

Right Answer :
कृिष

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
Ƹोबल वािमōग पृțी की जलवायु Ůणाली के _______ मŐ एक सदी के पैमाने पर वृİȠ देखी गई है।
Answer : Option Id
(A) अिधकतम तापमान 141001
(B) Ɋूनतम तापमान 141002
(C)औसत तापमान 141003
(D) तापमान 141004

Right Answer :
औसत तापमान

Right Option Id : 141003

Question 140 Question Id : 131
काला िहरण िनɻिलİखत मŐ से िकस ŵेणी के जीवों से संबंिधत है?
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Answer : Option Id
(A) िवलुɑ Ůजाितयां 131001
(B) दुलŊभ Ůजाितयां 131002
(C) ̾थािनक Ůजाितयां 131003
(D) लुɑŮाय Ůजाितयां 131004

Right Answer :
लुɑŮाय Ůजाितयां

Right Option Id : 131004

Question 141 Question Id : 139
5 लोगों की औसत आयु 42 वषŊ है। दूसरे समूह मŐ 8 लोग हœ िजनकी औसत आयु 81 वषŊ है। जब दोनों समूहों को िमलाया जाता है, तो सभी लोगों की औसत आयु िकतनी होती है?
Answer : Option Id
(A) 64 साल 139001
(B) 66 वषŊ 139002
(C) 61.5 साल 139003
(D) 70 साल 139004

Right Answer :
66 वषŊ

Right Option Id : 139002

Question 142 Question Id : 138
Ŝपये पर चŢवृİȠ ɯाज की गणना करŐ । 16000 2 साल के िलए 10% Ůित वषŊ जब अधŊवािषŊक ŝप से संयोिजत हो।
Answer : Option Id
(A) 18600 138001
(B) 17640 138002
(C) 18640 138003
(D) 17600 138004

Right Answer :
17640

Right Option Id : 138002

Question 143 Question Id : 137
0.09और 0.007 का गुणनफल है
Answer : Option Id
(A) 0.00063 137001
(B) 0.0063 137002
(C) 0.63 137003
(D) 0.000063 137004

Right Answer :
0.00063

Right Option Id : 137001

Question 144 Question Id : 136
दो संƥाओं का महȅम समापवतŊक 8 है जबिक उनका लघुतम समापवȑŊ 144 है। यिद एक संƥा 16 है तो दूसरी संƥा ǒात कीिजए।
Answer : Option Id
(A) 108 136001
(B) 96 136002
(C) 72 136003
(D) 36 136004

Right Answer :
72

Right Option Id : 136003

Question 145 Question Id : 135
दो घर आमने-सामने हœ। दोनों के ऊपर िचमिनयां हœ। िचमिनयों को िमलाने वाली रेखा जमीन से 45° का कोण बनाती है। यिद एक घर की ऊंचाई 25 मीटर और दूसरे की ऊंचाई 10 मीटर है,
तो घर एक दूसरे से िकतनी दूर हœ?
Answer : Option Id
(A) 18 मी 135001
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(B) 12 मी 135002
(C) 7.5 मी 135003
(D) 15 मी 135004

Right Answer :
18 मी

Right Option Id : 135001

Question 146 Question Id : 134
मूली : जड़ :: गुलाब : ?
Answer : Option Id
(A) बगीचा 134001
(B) थॉम 134002
(C) खुशबू 134003
(D) फूल 134004

Right Answer :
फूल

Right Option Id : 134004

Question 147 Question Id : 133
वह शɨ चुनŐ जो बाकी से अलग है।
Answer : Option Id
(A) टोपी 133001
(B) पगड़ी 133002
(C) हेलमेट 133003
(D) आवरण 133004

Right Answer :
आवरण

Right Option Id : 133004

Question 148 Question Id : 132
8 12 9 13 10 14 11
Answer : Option Id
(A) 14 11 132001
(B) 15 12 132002
(C) 8 15 132003
(D) 15 19 132004

Right Answer :
15 12

Right Option Id : 132002

Question 149 Question Id : 140
यिद PUNCTUAL को 47819765 िलखा जा सकता है, तो LUNA को उसी कूट भाषा मŐ कैसे िलखा जा सकता है?
Answer : Option Id
(A) 7586 140001
(B) 5678 140002
(C) 5786 140003
(D) 5867 140004

Right Answer :
5786

Right Option Id : 140003

Question 150 Question Id : 150
तˢीर मŐ एक मिहला की ओर इशारा करते Šए राजेश ने कहा, "अपने दादा की इकलौती बेटी मेरी पȉी है"। राजेश उस मिहला से िकस Ůकार संबंिधत है?
Answer : Option Id
(A) चाचा 150001
(B) िपता 150002
(C) मामा 150003
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(D) भाई 150004

Right Answer :
िपता

Right Option Id : 150002
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